Matematikk 1 – tallære og geometri. Løsningsforslag til oppgave 3.2.9
1


Oppgave 3.2.9

a)
121tre = 1 ( 32 + 2 ( 3 +  1 ( 1 = 9 + 6 + 1 = 16


121fire = 1 ( 42 + 2 ( 4 +  1 ( 1 = 16 + 8 + 1 = 25


121fem = 1 ( 52 + 2 ( 5 +  1 ( 1 = 25 + 10 + 1 = 36


121seks = 1 ( 62 + 2 ( 6 +  1 ( 1 = 36 + 12 + 1 = 49


121sju = 1 ( 72 + 2 ( 7 +  1 ( 1 = 49 + 14 + 1 = 64


121ni = 1 ( 92 + 2 ( 9 +  1 ( 1 = 81 + 18 + 1 = 100

Jeg ser at alle tallene jeg får er kvadrattall. Jeg ser også en sammenheng mellom tallbasisen jeg startet med og kvadrattallet:


121tre = 16 = 42 = (3 + 1)2


121fire = 25 = 52 = (4 + 1)2


121fem = 36 = 62 = (5 + 1)2


121seks = 49 = 72 = (6 + 1)2


121sju = 64 = 82 = (7 + 1)2


121ni = 100 = 102 = (9 + 1)2


Generelt:


121n = 1 ( n2 + 2 ( n + 1 ( 1 = n2 + 2 ( n ( 1 + 12 = (n + 1)2

(Legg merke til at det er første kvadratsetning som dukker opp her – i omvendt rekkefølge av hva dere kanskje er vant til: (a + b)2 = a2 + 2 ( a ( b + b2. Erstatt a med n og b med 1, så har dere resultatet ovenfor.)

b)
1331fire = 1 ( 43 + 3 ( 42 + 3 ( 4 + 1 ( 1 = 64 + 48 + 12 + 1 = 125 = 53 = (4 + 1)3


1331fem = 1 ( 53 + 3 ( 52 + 3 ( 5 + 1 ( 1 = 125 + 75 + 15 + 1 = 216 = 63 = (5 + 1)3


1331seks = 1 ( 63 + 3 ( 62 + 3 ( 6 + 1 ( 1 = 216 + 108 + 18 + 1 = 343 = 73 = (6 + 1)3


1331sju = 1 ( 73 + 3 ( 72 + 3 ( 7 + 1 ( 1 = 343 + 147 + 21 + 1 = 512 = 83 = (7 + 1)3

Her blir svarene kubikktall (tredjepotenser).


Generelt:


1331n = (n + 1)3

Kontroll:


(n + 1)3 
= (n + 1)( n2 + 2 ( n + 1) = n3 + 2 ( n2 + n + n2 + 2 ( n + 1 


= n3 + 3 ( n2 + 3 ( n + 1 = 1 ( n3 + 3 ( n2 + 3 ( n + 1 ( 1 = 1331n

(Samme kontroll kunne vi foretatt i a) men der brukte vi heller vårt kjennskap til første kvadratsetning.)


Email:
Kjersti.Melhus@lu.his.no
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